
Да яго аў та ры тэт най 
дум кі пры слу хоў ва юц ца 
ка ле гі-на ву коў цы. 
Яго да след чыц кім 
эн ту зі яз мам 
«за ра джа юц ца» 
ма ла дыя фі ло ла гі. Яго 
ма на гра фіі з'яў ля юц ца 
ўзор ны мі для 
не каль кіх па ка лен няў 
лі та ра ту раз наў цаў. Адзін 
з най вы дат ней шых 
ай чын ных да след чы каў 
лі та ра ту ры — док тар 
фі ла ла гіч ных на вук, 
член-ка рэс пан дэнт 
НАН Бе ла ру сі Мі хась 
Іо сі фа віч МУ ШЫН СКІ 
24 сту дзе ня ад зна чыў 
85-год дзе.

Унё сак Мі ха ся Му шын ска га ў ай чын нае лі та ра ту раз наў ства 
скла да на пе ра аца ніць. Толь кі ўя ві це: яго да след чыц кі на бы-
так скла дае больш як тры сот ні на ву ко вых ар ты ку лаў, амаль 
паў та ра дзя сят кі ін ды ві ду аль ных ма на гра фій, пад яго піль ным 
кі раў ніц твам да чы та ча прый шлі 13 на ву ко ва ка мен та ва ных 
збо раў тво раў бе ла рус кіх пісь мен ні каў: Яку ба Ко ла са, Ян кі 
Ку па лы, Іва на Ме ле жа, Мі ха ся Лынь ко ва, Мак сі ма Га рэц ка га, 
Пі лі па Пест ра ка, Зміт ра ка Бя ду лі, Пет ру ся Броў кі, Мі ха ся За рэ-
цка га, Мак сі ма Баг да но ві ча... Ён стаў ад ным з за сна валь ні каў 
бе ла рус кай шко лы тэкс та ло гіі, плён на пра цуе ў га лі не лі та ра-
тур най кры ты кі.

Гэ та — толь кі фак ты і ліч бы. Але яшчэ больш ураж ва юць 
не ве ра год ная на тхнё насць Мі ха ся Іо сі фа ві ча, яго да след чыц кі 
эн ту зі язм і ад кры тасць да ўся го но ва га. Яго ме та да ла гіч ныя 
па ды хо ды да вы ву чэн ня бе ла рус кай лі та ра ту ры — су час ныя 
і ак ту аль ныя, ён пры мае роз ныя по гля ды і ак тыў на пра цуе ў 
кі рун ку вы зна чэн ня мес ца бе ла рус кай лі та ра ту ры ў су свет ным 
лі та ра тур ным пра цэ се.

Го лас Мі ха ся Му шын ска га — важ ны і аў та ры тэт ны ў на ву-
ко вай су поль нас ці, да яго пры слу хоў ва юц ца, яго па ва жа юць 
мно гія па ка лен ні да след чы каў. Коль кі га доў та му, ка лі за цвяр-

джа ла ся тэ ма ма ёй кан ды дац кай ды сер та цыі ў га лі не па раў-
наль на га вы ву чэн ня бе ла рус кай і аме ры кан скай лі та ра ту ры 
па чат ку ХХ ста год дзя, Мі хась Му шын скі быў ад ным з ня мно гіх 
аў та ры тэ таў, які сва ім уз ва жа ным мер ка ван нем пе ра ка наў 
ін шых у па трэб нас ці на пі сан ня та кой пра цы. Ён яшчэ раз пад-
крэс ліў, што гэ та сме ла, но ва і су час на. Я бяс кон ца ўдзяч ная 
ша ноў на му да след чы ку за та кую знач ную пад трым ку.

Дзе ся ці год дзі ар хіў най і тэкс та ла гіч най пра цы, тэ а рэ тыч-
ных аб агуль нен няў, раз гля ду роз ных вер сій ру ка пі саў, ана лі зу 
лі та ра тур най спад чы ны бе ла рус кіх пісь мен ні каў... Дзя ку ю чы 
Мі ха сю Му шын ска му мы ма ем поў ны ле та піс жыц ця і твор-
час ці Яку ба Ко ла са — не ве ра год на та ле на ві тае і не паў тор нае 
да сле да ван не, узор нае для бе ла рус кай фі ла ло гіі; да сле да-
ван ні жыц цё ва га і твор ча га шля ху Мі ха ся Га рэц ка га і Мі ха ся 
За рэ цка га. Ме на ві та Мі хась Іо сі фа віч у па чат ку 1990-х га доў 
акрэс ліў асноў ныя прын цы пы, у ад па вед нас ці з які мі па він на 
ства рац ца но вая гіс то рыя бе ла рус кай лі та ра ту ры, стаў ад ным 
з аў та раў гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра тур най кры ты кі 1920-х — 
1980-х га доў.

Нель га не ад зна чыць і пе да га гіч ны та лент Мі ха ся Му шын ска-
га. Доб рым на стаў ні кам і да рад цам яго лі чаць не толь кі ко ліш-
нія сту дэн ты, ма гіст ран ты, ас пі ран ты, але і ка ле гі. Ён ва ло дае 
не звы чай ным умен нем ву чыць да след чыц кай дзей нас ці, сме ла 
рас па вя дае пра сваю ўлас ную ме та да ло гію вы ву чэн ня жыц ця 
і твор час ці лі та ра та раў у ар ты ку лах і ма на гра фі ях. Так, ад на з 
най яр чэй шых фі ла ла гіч ных ра бот апош ня га ча су — кні га Мі ха ся 
Му шын ска га «Мае Ка ла са ві ны: З во пы ту вы ву чэн ня лі та ра тур-
най і гра мад ска-куль тур най дзей нас ці Яку ба Ко ла са».

Вар та пад крэс ліць, што і сён ня Мі хась Му шын скі — ак тыў ны 
ўдзель нік на ву ко ва га і лі та ра тур на га жыц ця ста лі цы. Ён пры-
мае ўдзел у прэ зен та цы ях но вых кніг і вы сту пае пад час ім прэз, 
пі ша но выя ра бо ты і з за да валь нен нем да па ма гае ка ле гам. 
Кож нае вы ступ лен не, пра мо ва Мі ха ся Іо сі фа ві ча змя шча юць 
не толь кі кан ста та цыю зроб ле на га, на бы та га, але і пад крэс-
лі ва юць перс пек тыў ныя кі рун кі раз віц ця фі ла ло гіі, праб ле мы 
і не да пра цоў кі, што сён ня іс ну юць у лі та ра ту раз наў стве. Гэ та 
дае гле бу для роз ду маў, на тхняе на по шук важ ных ад ка заў і 
свое ча со вых ра шэн няў.

Він шу ем з юбі ле ем, Мі хась Іо сі фа віч! Ня хай пад ва шым 
піль ным кі раў ніц твам бу дзе на пі са на яшчэ мно га вы дат ных 
ра бот.

Ма ры на ВЕСЯЛУХА.

ДА СЛЕД ЧЫК. ТВОР ЦА.
НА СТАЎ НІК

Культ па ходКульт па ход  ��

З ГІС ТО РЫІ 
АД ВАЖ НЫХ 

БРАНД МАЙ СТРАЎ
У Баб руй скім мас тац кім му зеі імя Г.Г. Па плаў ска га 
мож на па ба чыць ка лек цыю ўні каль ных фо та, якую 
са бра лі ра та валь ні кі.

На здым ку — лю дзі ў ня звык лай аму ні цыі і вост ра кан цо-
вых, быц цам во ла таў скія, шле мах. Мяр ку ю чы па фо та, у 1928 
го дзе на шкло за вод зе ў Глу шы Баб руй ска га ра ё на пра ца ва ла 
вя лі кая па жар ная дру жы на. А гэ та — ужо ра та валь ні кі 1-й га-
рад ской па жар най ка ман ды. Яны тры ма юць на па га то ве сва іх 
ко ней, га то вых у лю бы мо мант са рвац ца з мес ца і ля цець на 
ба раць бу са сты хі яй. Да рэ чы, у 50—60-я га ды ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці не бы ло роў ных баб руй ча нам у па жар ным спор це. 
Са мыя яр кія мо ман ты тых ча соў мож на так са ма пра са чыць 
па фо та. Баб руй ская ка ман да во сем га доў за пар тры ма ла 
лі дзі ру ю чыя мес цы, пра што свед чыць пе ра ход ны сцяг, які 
за стаў ся тут на заў сё ды.

— Гэ тыя і ін шыя здым кі мы збі ра лі ўсім ад дзе лам амаль 
10 га доў, — рас каз вае стар шы ін спек тар Баб руй ска га гар-
рай ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях Дзміт рый СКА-
ЗАЎ. — Шу ка лі рэд кія фо та ў аль бо мах сва іх род ных, апыт ва лі 
лю дзей. Спра ва за ха пі ла ўсіх. Бо на ша гіс то рыя цес на звя за на 
з гіс то ры яй го ра да. Быў на ват пе ры яд, ка лі ў ад ным бу дын ку 
раз мя шча лі ся па жар нае дэ по і га рад скі тэ атр.

Маг чы масць здзейс ніць па да рож жа ў мі ну лае па жар най 
спра вы і азна ё міц ца з яе су час ным ста нам мож на, па бы ваў шы 
на вы ста ве ў Баб руй скім мас тац кім му зеі імя Г.Г. Па плаў ска га. 
Яна бу дзе пра ца ваць да кан ца гэ та га ме ся ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ка лек цыі Баб руй ска га гар рай ад дзе ла па НС

�

26 студзеня 2016 г.4 СВЕТАГЛЯД
Доб рая ідэяДоб рая ідэя  ��

ЗНІЖ КА ЗА МО ВУ
Дзя ку ю чы іні цы я ты ве дру га курс ні цы фі ла ла гіч на га 
фа куль тэ та Го мель ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
Фран цыс ка Ска ры ны Ган ны Пла хат нюк, мо ладзь у аб-
лас ным цэнт ры імк нец ца раз маў ляць па-бе ла рус ку.

Ва ўся кім ра зе, іх імк нен не пад трым лі ва ец ца не вя ліч кі мі 
зніж ка мі, якія пра па ну юць у не каль кіх ка вяр нях.

Ган на рас каз вае, што род ную мо ву яна па ча ла ўспры маць 
лі та раль на з ма ла ком ма ці — на стаў ні цы бе ла рус кай мо вы. 
По тым у шко ле дзяў чы на не ад на ра зо ва ста на ві ла ся пе ра-
мож цай шмат лі кіх кон кур саў і алім пі яд, у тым лі ку рэс пуб лі-
кан ска га ўзроў ню. Акра мя та го, яна пе ра ма га ла ў паэ тыч ных 
і ва каль ных кон кур сах. Та му і вы бар вы шэй шай на ву чаль най 
уста но вы быў за ка на мер ным:

— Мне крыўд на, што не ка то рыя па сту па юць на бе ла рус кую 
фі ла ло гію толь кі та му, што больш ні ку ды не прой дуць. У ма ім вы-
пад ку гэ та не так. Мне па да ба ец ца ву чыц ца ва ўні вер сі тэ це. Ёсць 
шмат вы клад чы каў, якія вель мі ці ка ва чы та юць лек цыі і заў сё ды 
рас каз ва юць неш та но вае. Што ты чыц ца ўва соб ле най ідэі, яна 
за ра дзі ла ся, ка лі мы рых та ва лі ся да аб лас но га эта пу рэс пуб лі-
кан ска га кон кур су «Сту дэнт го да». Трэ ба бы ло на кон курс «Мой 
пра ект у Год мо ла дзі» пад рых та ваць неш та ары гі наль нае. Мы 
ста лі шу каць, што ж гэ та мо жа быць: неш та са цы яль нае, што 
нам, сту дэн там, ці ка ва. Раз мо ва зай шла аб праб ле ме іс на ван ня 
бе ла рус кай мо вы ў су час ным гра мад стве, у ма ла дзёж ным ася-
род ку. Прый шлі да вы сно вы, што ак ту аль на бу дзе пра па на ваць 
у мес цах ад па чын ку мо ла дзі зніж кі за аб слу гоў ван не — для тых, 
хто раз маў ляе па-бе ла рус ку. Вось так і на ра дзі ла ся ак цыя пад 
наз вай «Бу дзем га ва рыць па-бе ла рус ку».

Ган на на аб лас ным эта пе кон кур су ста ла пе ра мож цай і 
прад стаў ля ла Го мель шчы ну на рэс пуб лі кан скім уз роў ні кон кур-
су. Але ж га лоў нае, што з лёг кай ру кі ідэя па ча ла дзей ні чаць у 
ча ты рох пунк тах гра мад ска га хар ча ван ня, дзе лю біць ба віць 
час мо ладзь.

— Мно гія кі раў ні кі зга дзі лі ся з ра дас цю. І на вед валь ні кі, 
на ват ка лі мо ву не ве да юць дас ка на ла, імк нуц ца ха ця б ві тац-
ца па-бе ла рус ку. Гэ та лю дзям ці ка ва, і ка лі па шы раць та кую 
прак ты ку, маг чы ма, урэш це яны бу дуць імк нуц ца раз маў ляць 
заў сё ды на род най мо ве, — ве рыць Ган на Пла хат нюк. — Па 
да моў ле нас ці з кі раў ні ка мі ка вяр няў мы з сяб ра мі ўста ля ва лі 
спе цы яль ныя шыль ды аб зніж цы і рас паў сю дзі лі гэ тую ін фар-
ма цыю праз са цы яль ныя сет кі.

Ган на не пра пус кае ні вод най маг чы мас ці для пра па ган ды 
род най мо вы. Яна двой чы бы ла ка пі та нам у тэ ле ві зій най гуль-
ні на БТ 3 «Раз маў ля ем па-бе ла рус ку» і двой чы яе ка ман да 
пе ра ма га ла:

— Мне хо чац ца, каб усе бе ла ру сы раз маў ля лі па-бе ла-
рус ку. Без мо вы мы — не ад мет ная на цыя. За мя жой час та 
лі чаць, што Бе ла русь — гэ та паў ноч на-за ход ні край Ра сіі. І 
гэ та вель мі крыўд на. Ме на ві та та му мы па він ны быць ад мет-
най кра і най са сва ёй гіс то ры яй, куль ту рай і мо вай.

Ган на па куль што ву чыц ца толь кі на дру гім кур се ўні вер сі-
тэ та і не спя ша ец ца вы зна чыц ца з да лей шым шля хам у жыц ці. 
Ёсць яшчэ час па раз ва жаць над сва ёй бу ду чы няй. Яна лю біць 
твор часць у са мых роз ных яе пра явах, зай ма ец ца ў са ма дзей-
ным тэ ат ры, спя вае, пі ша вер шы, ар ты ку лы... Не вы клю чае, 
што мо жа стаць і на стаў ні цай у шко ле — як ма ці.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

1. Организатор. Частное торговое унитарное предприятие «Запад-
ХимТорг». Местонахождение Организатора: ул. Комсомольская, д. 42А, 
к. 1, 231335, Гродненская область, Ивьевский район, д. Липнишки, 
Республика Беларусь. Почтовый адрес: ул. Каховская, д. 70а, пом. 8, 
220068, г. Минск.

2. Наименование Рекламной игры: «Яркие эмоции вместе с CLEANIC!».
3. Территория проведения – дискаунтеры «Остров чистоты» на 

территории Республики Беларусь.
4. Сроки проведения: 10.12.2015 – 31.01.2016 (включая период 

розыгрыша и вручения призов).
5. Свидетельство № 2688 о государственной регистрации реклам-

ной игры «Яркие эмоции вместе с CLEANIC!» от 26 ноября 2015 года, 
выдано Министерством торговли Республики Беларусь.

6. В рекламной игре приняло участие 1322 участника. 
7. Призовой фонд рекламной игры по всем призам разыгран в 

полном объеме.
8. Фамилия, инициалы и населенный пункт победителей. 

Приз: 2 подарочных сертификата MILAVITSA 
номиналом 500 000 бел. руб. 

Срок погашения до 18 февраля 2016 г.
Розыгрыш: Маляревич А.С. (г. Минск), Воинова В.О. (г. Минск), 

Орлеанская Е.С. (Минская обл., Минский р-н, д. Луговая Слобода), 
Марчук Н.В. (Брестская обл., Столинский р-н, г. Давид-Городок), 

Козленко В.И. (г. Минск), Лысенко М.Н. (г. Минск), Прузан Р.П. (г. Минск), 
Воронкова К.В. (г. Минск), Брилевская М.Я. (г. Минск), Кирсанова Т.А. 
(Минская обл., Пуховичский р-н, д. Моторово), Салович Д.Н. (г. Минск), 
Черник В.А. (г. Минск), Бычко Ю.А. (г. Столбцы), Плаксенюк З.В. 
(г. Борисов), Иванец Е.В. (г. Минск), Шлыкова С.Ч. (г. Минск), 
Желудок Г.А. (г. Вилейка), Крылова К.В. (г.Минск), Васильева Е.П. 
(г. Минск), Анищенко И.Н. (г. Минск).

Приз: санаторно-курортная путевка в санаторий «СПУТНИК» 
ОАО «Беларусбанк» номиналом 7 200 000 бел. руб.

Розыгрыш: Ширинова О.Ф. (г. Минск), Гейба Т.И. (г. Минск), 
Якушина А.Б. (г. Минск), Шпакова С.М. (г. Минск), Чеботарева И.И. 
(г. Бобруйск).

Приз: тур (на двоих) в Тайланд 10 ночей 
с 04.03.2016 по 16.03.2016 с вылетом из Минска 

номиналом 44 334 259 бел. руб. 

Розыгрыш: Тумановская Ольга Владимировна (аг. Лучники).
9. Телефоны для справок: Velcom: +375 (29) 354 49 91, городской 

телефон: 8 017 335 07 06 с 10.00 до 17.00 в рабочие дни.
Полные правила рекламной игры были опубликованы в газете 

«Звязда» от 8 декабря 2015 года и на сайте www.ostrov-chistoty.by.

Свидетельство о гос. регистрации № 2688 от 26 ноября 2015 года, 
выдано Министерством торговли Республики Беларусь.

РЕЗУЛЬТАТЫ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ 
««ЯЯркие эмоции вместе с CLEANIC!»ркие эмоции вместе с CLEANIC!»

ПЛА НЕ ТА 
БЕЗ «ВЫ ЯВЫ» І ІМЯ

На ву коў цы ад шу ка лі но вую, дзя вя тую, пла не ту 
Со неч най сіс тэ мы

Спе цы я ліс ты Ка лі фар ній ска га тэх на ла гіч на га ін сты ту-
та (ЗША) аб' яві лі, што вы яў ле ная імі пла не та зна хо дзіц-
ца пры клад на ў 20 ра зоў да лей ад Зям лі, чым Неп тун. 
У вы пад ку пры знан ня ад крыц ця но вая пла не та ста не 
дзя вя тай у Со неч най сіс тэ ме.

Да рэ чы, са му пла не ту аме ры кан цы ў тэ ле скоп не ба чы лі, а 
зра бі лі вы сно вы, пас ля ана лі зу з да па мо гай кам п'ю тар на га ма дэ-
ля ван ня да ных па яе ўплы ву на гра ві та цый нае ад хі лен не ін шых 
ня бес ных цел. Іс нуе мер ка ван не, што ў свой час гэ тая пла не та маг-
ла быць вы кі ну тая на ўскра і ны Со неч най сіс тэ мы пад уз дзе ян нем 
гра ві та цый ных сіл Юпі тэ ра або Са тур на. Наз ву пла не це яшчэ не 
да лі, але спе цы я ліс там уда ло ся вы зна чыць роз ныя яе па ра мет ры. 
Пад лі ча на, што ва жыць яна ў 10 ра зоў больш за Зям лю, а па хі-
міч ным скла дзе на гад вае двух га за вых гі ган таў — Уран і Неп тун. 
Кам п'ю тар нае ма дэ ля ван не па каз вае, што пла не та-із гой пе ра мя-
шча ец ца ва кол Сон ца па вы цяг ну тай ар бі це (і ў на хі ле най ад нос на 
ар бі ты Зям лі плос кас ці) з пе ры я дам аба ра чэн ня ў 15 ты сяч га доў. 
До каз іс на ван ня ня бес на га це ла зой ме да пя ці га доў. Ве ра год насць 
та го, што гэ тае ад крыц цё па мыл ко вае, скла дае 0,007%.

Сяр гей ПА ЛІ НІН.


